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中考数学 | 必会压轴题

【单线段最值之双动点型】
技法1：借助等量代换实现转化
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如图，直线 AB 函数解析式为 y ( (2x +8 ，与 x 轴交于点 A ，与 y轴交于点 B ．

（1）求 A 、 B 两点的坐标；

解：令x=0，则y=8，

∴B（0，8），

令y=0，则-2x+8=0，

∴x=4，∴A（4，0）.
（2）若点 P (m, n(为线段 AB 上的一个动点（与 A 、B 不重合），作 PE ( x 轴于 E ， PF ( y轴于点 F ，连接 EF ，问：

①若△PEF 的面积为 S ，求 S 关于 m 的函数关系式，并求出当 S ( 3时 P 点的坐标；

解：∵点P（m，n）为线段AB上的一个动点，∴-2m+8=n，

∵A（4，0），∴OA=4，∴0＜m＜4

∵PF=m，PE=-2m+8，

∴S△PEF=1/2PF×PE=1/2×m×（-2m+8）=-m²+4m，（0＜m＜4）；
②是否存在点 P ，使 EF 的值最小？若存在，求出 EF 的最小值；若不存在，说明理由．

解：存在.

如图，∵PE⊥x轴于点E，PF⊥y轴于点F，OA⊥OB，

∴四边形OEPF是矩形，

∴EF=OP，

当OP⊥AB时，此时EF最小，

∵A（4，0），B（0，8），

∴AB=4√5
∵S△AOB=1/2×OA×OB=1/2×AB×OP，

∴OP=OA×OB/AB=4×8/4√5=8/5√5，
∴EF的最小值=OP=8/5√5.
技法2：借助线段和差实现转化
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如图，在Rt△ABC中，∠ACB=90°，AC=15，BC-16，P是以BC为直径的⊙M上的一个动点，连接AP，则AP长的最小值为 9 ．

解：如图，连接AM、PM，

∵BC为⊙M的直径，BC=16，

∴CM=8，

在Rt△ACM中，

AM=8²+15²=17
∵AP+PM≥AM，

∴当A，P，M三点共线时，AP的长最小，此时AP=AM-PM=AM-CM=17-8=9．
技法3：借助隐圆实现转化
在△ABC中，AB＝5，AC＝8，∠BAC＝60°，点D是BC上一动点，DE⊥AB于E，DF⊥AC于F，线段EF的最小值为_____．
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解：如图，过点B作BG⊥AC，

过点A作AH⊥BC，连接AD，
∵AB=5，∠BAC=60°，BG⊥AC，

∴AG=5/2，BG=√3AG=5√3/2，

∵AC=8，AG=5/2，∴GC=11/2，

∴BC=√BG²+GC²=√121/4+75/4=7，

∵S△ABC=1/2•BC•AH=1/2•AC•BG，∴AH=20√3/7，

∵DE⊥AB，DF⊥AC，∴∠AED=∠AFD=90°，

∴∠AED+∠AFD=180°，

∴点A，点E，点D，点F四点在以AD为直径的圆上，设圆心为O，连接OE，OF，

∴∠EOF=120°，∴EF=2•OE•cos30°，

∴当⊙O的直径最小时，EF的长最小，

∴AD与AH重合时，EF最小，

∴EF最小值为30/7
技法4：借助三角形图形之间关联及边角关系实现转化

如图，点A、B分别在y轴和x轴正半轴上滑动，且保持线段AB＝4，点D坐标为（4，3），点A关于点D的对称点为点C，连接BC，则BC的最小值为 6 ．

解：如图所示，取AB的中点E，连接OE，DE，OD，

由题可得，D是AC的中点，

∴DE是△ABC的中位线，
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∴BC＝2DE， 

∵点D坐标为(4，3)，

∴OD＝√3²+4²＝5，

∵Rt△ABO中，

OE＝1/2AB＝1/2×4＝2，

∴当O，E，D在同一直线上时，DE的最小值等于OD﹣OE＝3，

∴BC的最小值等于6

技法5：借助轴对称实现转化

如图，AC，BD在AB的同侧，AC=2，BD=8，AB=8，点M为AB的中点，若∠CMD=120°，则CD的最大值是 14 ．
解：如图，作点A关于CM的对称点A′,点B关于DM的对称点B′. 
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∵∠CMD=120°, 

∴∠AMC+∠DMB=60°, 

∴∠CMA′+∠DMB′=60°, 

∴∠A′MB′=60°, 

∵MA′=MB′, 

∴△A′MB′为等边三角形 

∵CD≤CA′+A′B′+B′D=CA+AM+BD=2+4+8=14, ∴CD的最大值为14
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